

УДК 339

РЕГИОНАЛИЗАЦИЯ КАК ОСНОВНОЙ ТРЕНД РАЗВИТИЯ МИРОВОГО ХОЗЯЙСТВА

Митина С.А., студентка гр. БЭс-171, II курс

Научный руководитель: Коваленко Л.В., к.э.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет

имени Т.Ф.Горбачева

г.Кемерово

Благодаря информационной революции конца XX века произошел переход промышленных стран от индустриального к постиндустриальному типу общественного развития, произошло превращение науки в ведущую производительную силу, которая активизирует нарастание тенденции автоматизации производства и информатизации хозяйственной деятельности. Данное явление усиливает процессы интеграции национальных экономик и финансов современных государств. Это характерно для развития тенденции к глобализации на разных уровнях: как в мировом масштабе, так и на региональном уровне. Актуальность данных процессов заставляет ученых и практиков концентрировать внимание на решении проблем регионального уровня, которые имеют глобальный характер, а также на процессы интеграции в международные и внешнеэкономические связи регионов, государств.

Характерной чертой проявления глобализации и, одновременно, ее противоположностью является процесс развития мирового регионализма. С точки зрения современной практики пространственно-экономического развития, регионализация – это хозяйственно-политическая интеграция стран и регионов на основе развития глубоких устойчивых экономических связей в процессе углубления международного разделения труда. Таким образом, своеобразием глобализации является проявление регионализации в международных отношениях и передачи части государственных функций на международный уровень. Регионы выступают как самостоятельные субъекты международных отношений и способствуют безопасности общественных связей от негативных вызовов глобализации [4].

Развитие регионального взаимодействия и сотрудничества является исключительным признаком международных отношений XXI в. Как следствие, происходит повышение воздействия регионального фактора в современных международных отношениях. К числу движущих сил регионализации причисляют такие факторы мирового общественного развития как: 1) геополитический, свидетельствующий о месте и роли тех или иных регионов в мировой политике; 2) культурно-цивилизационный, связанный с близостью исторического развития крупных этнических общностей; 3) экономический, который

отражает установившиеся региональное разделение труда и национальную конкурентоспособность государств. В частности, к числу движущих факторов относят государства и неправительственные структуры [3].

Для многих развивающихся стран регионализация становится возможностью противостоять глобальной конкуренции. Ведущая роль в системе конкурентных преимуществ начинает стремительно переходить к уровню автоматизации и интеллектуальности производства, к более высокому качеству человеческих ресурсов, эффективности управления экономическими системами. Все большее значение приобретают нематериальные интеллектуальные активы, ключевое место в составе которых занимают достижения в сфере социально-экономического управления. Поскольку высокие конкурентные преимущества в различных странах и регионах осваиваются по-разному, процессы наращивания постиндустриализма в отдельно взятых странах и регионах отличаются неравномерностью, что отражается на качестве их конкурентных позиций в современном экономическом развитии. Это, в свою очередь, обуславливает ту или иную специфику конкурентного поведения конкретных стран, регионов и функционально связанных с ними корпораций [2]. При этом в условиях глобализации особую актуальность приобретает поэтапная мирохозяйственная интеграция, сочетающая открытость к внешнему миру с защитой национальных интересов, т.е. селективный протекционизм.

Неравномерность инновационно-хозяйственного развития заставляет страны и регионы формировать и проводить экономическую политику, соответствующую их особенностям и специфике. Данная национальная или региональная политика призвана относительно усиливать их конкурентные позиции, поскольку, в процессе интегрирования в мировую экономику, они стремятся обособляться с учетом своих интересов. Как следствие, развивается тенденция пространственной противоположности воспроизводственных процессов [1]. Данные явления являются важнейшим фактором изменения пространственной организации национальных и региональных хозяйств, благодаря неоднозначности воздействия на воспроизводственные процессы. Это рождает процесс пространственного перераспределения экономических ресурсов. в результате этого происходят изменения в региональном и международном пространственном устройстве экономики, а так же в системе административно-территориальной организации стран и регионов.

Таким образом, рассмотрение процессов современного мирового социально-экономического развития выявляет наличие в нем двух взаимосвязанных и в то же время противоположных тенденций.

С одной стороны, это тенденции нарастания глобализации и интеграции в мировом экономическом хозяйстве.

С другой стороны, это тенденции усиления неравномерности технологического и экономического развития отдельных стран и регионов, которые сопровождаются соответствующими изменениями в их возможностях доступа к научно-технологическим и сырьевым ресурсам, к рынкам сбыта и сферам конкурентного влияния [2].

В результате протекания процессов регионализации на международном уровне происходят такие явления как: схожесть процессов экономического и социального развития стран, сближение значения макроэкономических показателей развития, углубление взаимозависимости экономик разных стран, рост ВВП и производительности труда, рост масштабов производства, сокращение издержек, образование региональных рынков торговли и политических блоков, объединенных общей идеей.

Современное положение России в мировой экономике имеет противоречивый характер. С одной стороны, она обладатель значительного объема природных, трудовых ресурсов, крупных производственных мощностей, а так же занимает одно из ведущих позиций в производстве и экспорте многих товаров. С другой же стороны, экономический спад 90-х годов повлек за собой ослабление позиций России в мировом хозяйстве.

Основным характерным фактом современной внешнеэкономической деятельности Российской Федерации является динамика внешней торговли товарами и услугами, которая отражает в той или иной степени вовлеченность страны в процессы регионализации. Несмотря на сравнительно низкую долю чистого экспорта в структуре ВВП, этот компонент вносит существенный вклад в динамику ВВП, что объясняется сравнительно высокой степенью изменения колебаний этого компонента ВВП (Таблица 1).

Таблица 1 - Структура ВВП по использованию в 2017 году — I кв. 2018 г., %, и прирост его компонентов в постоянных ценах, 2013 год — I кв. 2018 г., % в годовом выражении

	Структура ВВП		Прирост компонентов ВВП						
	2017	I кв. 2018	2013	2014	2015	2016	2017	I кв. 2018/ I кв. 2017	I кв. 2018/ IV кв. 2017
Валовой внутренний продукт	100,0	100,0	1,8	0,7	-2,5	-0,2	1,5	1,3	0,9
Потребление	71,6	76,0	4,1	0,9	-7,8	-1,9	2,6	2,2	0,4
Домашних хозяйств	53,1	55,8	5,2	2,0	-9,4	-2,8	3,4	2,7	0,9
Государственного управления	18,1	19,8	0,9	-2,1	-3,1	0,9	0,4	0,5	-0,2
Некоммерческих организаций, обслуживающих домашние хозяйства	0,4	0,5	-1,2	0,0	-3,0	1,0	0,2	6,1	5,5

Продолжение таблицы 1.

Валовое накопление	24,1	15,3	-5,6	-6,1	-12,3	-1,9	7,4	-0,5	0,1
Валовое накопление основного капитала	21,9	15,4	1,3	-1,8	-11,2	0,8	4,3	1,8	0,1
Чистый экспорт	2,9	5,9	8,0	25,5	72,1	10,2	-43,7	-3,2	0,1
экспорт	-	-	4,6	0,5	3,7	3,2	5,1	6,8	1,4
импорт	-	-	3,5	-7,3	-25,1	-3,6	17,4	9,6	0,7
Стат. расхождение	1,4	2,7							

(Источник: Бюллетень о текущих тенденциях российской экономики №40
Динамика внешней торговли РФ на август 2018 г.)

По данным таблицы, в 2017 году валовый выпуск страны увеличился до уровня 1,5%, а также наблюдается положительная динамика в увеличении валового накопления на 7,4% и валового потребления на 2,6%. Данные процессы связаны с оживлением экономических процессов после периода спада в экономике в период 2015 -2016 годов.

По данным Банка России, в I квартале 2018 г. на товары приходилось 87,8% экспорта страны и около 73,4% импорта, на услуги — 12,2% экспорта и 26,6% импорта. Одной из основных категорий экспортаемых услуг в январе — марте 2018 г. оказались транспортные услуги (33,5%), а импортируемых — личные поездки населения в другие страны (33,5%).

В январе — марте 2018 г. рост ВВП России достиг 1,3% в годовом выражении на фоне положительной динамики валового потребления, доля которого составила 76% в структуре ВВП по использованию. В I квартале 2018 г. наблюдался рост личного потребления на 2,7%, потребления сектора государственного управления — на 0,5%, и расходов некоммерческих организаций, обслуживающих домохозяйства, — на 6,1% в годовом выражении. Динамика всех компонентов структуры ВВП по использованию в I квартале 2018 г. по сравнению с IV кварталом 2017 г. была положительной, а ВВП увеличился на 0,9%.

По данным ФТС России, внешнеторговый оборот в январе — июне 2018 г. достиг 328,7 млрд долл., что отразилось в росте на 21,6% в годовом выражении. Экспорт России увеличился на 26,6% до 213,3 млрд долл., импорт — на 13,4% до 115,4 млрд долл. Сальдо торгового баланса составило 97,9 млрд долл. Основная причина высоких темпов роста стоимостного объема экспорта — рост цен на сырьевых и товарных рынках. Динамика импорта обусловлена

оживлением экономической активности и ростом потребительского спроса на импортные товары и услуги[5].

На основании приведенных данных можно сделать вывод, что внешнеэкономическая деятельность России ориентирована на участие в процессе регионализации мировой экономики, что отражается в положительной тенденции развития внешней торговли. Несмотря на это, современный инновационный этап развития не влечет за собой увеличение преимуществ на мировой арене, а также их использование для решения ключевых национальных задач и достижения приоритетов национального развития.

Список литературы

1. С. Глазьев. Перспективы социально-экономического развития России [Текст] Экономист, 2009, № 1.
2. В.Г. Прудский. Региональный менеджмент как прикладная теория научного правления территориальными социально-экономическими системами [Текст] Вестник Пермского университета. Серия «Экономика», 2010. Выпуск 2 (5).
3. В.В. Огнева. А.С.Сидоров. Регионализация как важнейший тренд мирового развития [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/v/regionizatsiya-kak-vazhneyshiy-trend-sovremennoego-mirovogo-razvitiya>
4. И.А.Букова. Регионализация как тенденция мирового развития [Электронный ресурс] – Режим доступа: https://lomonosov-msu.ru/archive/Lomonosov_2008/19_6.pdf
5. Бюллетень о текущих тенденциях российской экономики [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://ac.gov.ru/files/publication/a/17665.pdf>